

Введена в строй мельница

В Центральной усадьбе совхоза «Таналыкский» после окончания монтажных работ введена в строй мельница, оборудование которой было закуплено в Канаде. Таналыкцы долго и с нетерпением ждали этого момента когда можно будет молот зерно дома. И вот испечен первый каравай из муки, полученный на собственной мельнице, удался на славу. Монтаж агрегатов новой мельницы вели умельцы В. Н. Сериков, Н. Я. Хасанов и Н. А. Сайфутдинов под руководством молодого специалиста - инженера М. С. Каримова. А пуск электрооборудования помогли осуществить специалисты из «Башэлектромонтажа» города Сибая.

Дальнейшая мечта таналыкцев — монтаж и пуск своей сироварни, оборудование которой тоже уже завезено. Мы уверены, что в скором будущем эта мечта осуществится.

Так постепенно наладится переработка сельскохозяйственной продукции на месте и выигрыш будет ощутимым. Нет, не дадим разрушать общественные формы организации труда.

Н. КОРШУНОВ,
председатель профкома совхоза «Таналыкский».

Н. НОВОТЦ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 90 (7448)

ЧЕТВЕРГ, 18 АВГУСТА

1994 года

Урожай-94

Результатом довольны

В совхозе «Матраевский» земледельцы с большим удовлетворением уже начали подводить итоги кормозаготовок.

В Первоурзинском отделе полностью завершили закладку силоса. Управляющий отделением Г. У. Рыскильдин умело организовал дело и силосная масса из кукурузы и подсолнечника заложена по всем правилам тех-

нологии. И хотя урожайность по 130 центнеров с гектара не может считаться высокой, все же и то, что вырастили и убрали во время можно признать большим успехом по условиям нынешнего года.

В целом по совхозу сейчас все силы брошены на завершение закладки сенажа с тем, чтобы высвободить технику на уборку силоса и коло-

совых, 7100 тонн качественного сенажа имеется на кормовом дворе хозяйства, что обеспечит полную потребность в предстоящей зимовке. Кроме того, имеется хороший запас сена, в достатке будет силоса, соломы. Так что с кормами в совхозе положение вполне удовлетворительное. Теперь остается следить за сохранностью, не допустить порчи и растаскивания.

А уборочная страда уже вступает в полную силу. Горох на площади 200 гектар пока дает урожайность по 19 центнеров с гектаров пока дает урожай. Юланов первым на КамАЗе доставил на Сибайский элеватор горох нового урожая. Начало положено доброе, скоро зерновой конвейер заработает на полную мощь, лишь бы погода не подвела.

И. БАЙЧУРИН,
главный агроном совхоза.

Комбайнеры не подведут

Давно не было такого капризного лета. То холода, то дожди и все это сказывается на работе полеводцев. Отсюда меняются сроки заготовки кормов, а также уборка урожая зерновых культур. В совхозе «Хайбуллинский» продолжается заготовка всех видов кормов. При плане 56220 центнера сена, сегодня заготовлено 43700 ц и сеяносок продолжается. Механизаторы косят одно-

летки на сено и к концу августа, наверняка, подоспеет второй укос поливных участков.

Производительно на сенозаготовках работают механизаторы Комсомольского отделения, где при плане 10570 заготовлено 10225 центнеров сена. Особенно отличаются полеводы бригады № 6, где бригадиром И. Ф. Каримов. Здесь со своим заданием справились досрочно. Сегодня во всех отделени-

ях идет заготовка сочного корма. Правда, дожливая погода задерживает косовицу силосных культур.

Сегодня подошло время убирать выращенный урожай. Кстати, ежегодно полеводы совхоза начинают раньше сев и уборка естественно опережает других. А в этом году был поздним сев, вот и задерживается созревание зерновых, отсюда мы и

отстаем от других хозяйств. И все-таки зерновые комбайны уже в поле, на утро 17 августа 22 комбайна косят овес, а 6 подбирают горох, то есть больше половины зерновых комбайнов уже гуляют на зерновых нивах.

Есть надежда, что комбайнеры не подведут в уборочной страде, а увеличат производительность машин и качественно проведут уборку-94.

Г. ЯКУПОВА,
диспетчер совхоза «Хайбуллинский».

СЕЛЕКТОРНОЕ СОВЕЩАНИЕ

На очередном республиканском селекторном совещании, которое вел и.о. председателя Кабинета Министров Башкортостана Р. С. Бакиев, обсуждался ход заготовок кормов и уборки урожая. С информацией выступил Министр сельского хозяйства РБ И. А. Габитов. Он отметил, низкие темпы уборочных работ в республике. Уже идет вторая половина августа, а сухой погоды, как ожидалось, нет, а дальше возможно будет еще хуже. А уборка только начинается. Пока среднереспубликанская урожайность составляет 16,5 центнера с гектара. На сегодня убрано только 3 процента колосовых, тогда как в 1993 году на этот период было 21 процент, а в 1992—58 процентов. Даже в соседних районах с одинаковыми условиями этот показатель резко отличается. Если в одних ведут уборочные работы, то в других идут только разговоры об уборке. Ждать подсыхания зерна до влажности 14—17

процента в этом году не реально, поэтому все ограничения при приемке зерна на элеваторах и хлебоприемных пунктах сняты. Уже сейчас разрешено продавать зерно на семена озимых, зерновых, масличных культур в счет обязательных поставок.

Медленными темпами ведется и заготовка кормов. По республике заготовлено только 37 процентов потребного количества сена, 13 процентов — сенажа. Вместе с тем во многих хозяйствах заготовлено до трех годовичных запасов кормов, понятно, что там на зимовку животные не будут страдать от нехватки кормов. Положительно решается вопрос предоставления в этот период городского транспорта в сельские районы. В частности, в Хайбуллинский район обязаны предоставить технику предприятия Орджоникидзево района г. Уфы.

Рекомендованы закупочные цены на хлеб. Так, в зависимости от качества зерна пшеница будет

стоять от 171 тысячи до 280 тысяч рублей за тонну, ячмень — от 143 до 171 тысячи рублей.

Затем с информацией перед собравшимися в зале заседаний районной администрации перед руководителями хозяйств, предприятий, организаций, отделов и служб выступил главный агроном управления сельского хозяйства и продовольствия Г. Х. Кильдибаев. По району заготовлено 79 процентов сена, тогда, как в прошлом году этот показатель составлял уже 91 процент. Настораживает то, что в некоторых бригадах хозяйства вообще, можно сказать, нет сена. А на солому в этом году надеяться не стоит, так как она может попасть под дождь и пропасть.

Сенажа заложено 80 процентов от потребного.

Тревожное положение складывается с уборкой зерновых культур. Агрономы на прошедшем на днях в Хайбуллинском госсортушке семинар-совещании договорились

начать уборку уже сейчас, хотя часть хлебов еще зеленая. Нужно улучшить организацию труда в этот период. Ведь если уборку заyleт дождем, то хозяйства района могут остаться не только без зерна, даже без семян. Надо хотя бы вырвать у непогоды семена ячменя. Сейчас же жатки практически простаивают.

Уборка ожидается долгой, поэтому и не надо затягивать и со вспашкой ячменя. Затрудняет эту работу нехватка запчастей. В условиях нынешнего года вспахать землю на глыбину 25—27 сантиметров уже нереально. Поэтому побыстрее надо провести хотя бы поверхностную вспашку, чтоб оставить меньше площадей на весну.

Упускаются сроки сева озимых культур, надо переходить на выращивание в районе и озимой пшеницы. Наши соседи — оренбуржцы предлагают несколько сортов такой пшеницы. Это очень высокопродуктивные сорта, а средства на приобретение хороших сортов найти можно.



Добрими словами отзывается руководство колхоза «Красный доброволец» о работе телятницы Галины Михайловой. Результаты ее труда всегда отличаются стабильностью. Телята, за которыми она ухаживает всегда вовремя

накормлены и напоены, в клетках чисто и сухо. Опытная телятница и впредь не намерена снижать темпов работ.

НА СНИМКЕ: Г. Михайлова.
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Острый сигнал

Будет ли зимовка сытной

Низкий процент заготовок кормов ныне наблюдается в колхозе имени Ленина. Почему?

В этом году зачастую можно слышать недовольство плохой погодой. Однако есть хозяйства, к примеру, колхозы имени Фрунзе, «Новый путь», «Красный доброволец», где сена заготовили значительное количество, а многие скоро выполнят задания.

Приехавшая комиссия из управления сельского хозяйства и продовольствия района обнаружила ряд причин плохой заготовки сена в колхозе. В основном это безответственность со стороны руководителей

бригад. Так, в Пугачевской бригаде сегодня нет ни одного центнера сена, а заготовленное из-за сырости стало портиться и его отпразнили на сенаж. В центральной Ивановской бригаде сложено сено в омет, и видимо была на день проверки, от него высокая влажность, сейчас шел пар. То есть сено горит.

Пары зарастают травой, обкосы полей не производят, хотя края все в сорняках. Такое положение ни к чему хорошему не приведет и зимовка сытной не будет.

Наш корр.

◆ К 50-летию Великой Победы

Два юбилея ветерана



Когда приходится встречаться с пожилыми людьми, прошедшими сложный жизненный путь и многое пережившими, они больше всего вспоминают о своих детских, юношеских годах. Видимо, это не случайно. Что ни говори, у каждого поколения в каждом конкретном случае есть отдельные общественные, жизненные правила, связанные с историей, которую нельзя отгадать.

Ветерана войны и труда Абрара Агзамовича Аслаева в п. Целинный знает и стар, и млад. Уже давно в его волосах седина, с первого взгляда бросается в глаза фигура среднего телосложения, привлекательное лицо, острый взгляд, сразу видно, что этот человек прожил не легкую жизнь, прошел через многие испытания.

Абрар Агзамович Аслаев родился в августе 1924 года в деревне Абдула-сырово Хайбуллинского

района в семье крестьянина-середняка. В большой семье он был самым старшим и потому с ранних лет стал основной ее опорой. Несмотря на тяжелые годы, сумел получить семилетнее образование. Работал в колхозе на обработке почвы: пахал, боронил, сеял.

Когда прошел один год Великой Отечественной войны, в августе 1942 года А. А. Аслаев вместе с односельчанами Имамедином Шагиаевым, из Исянгильдино — Вадудом Айтбаевым, Ахилом Байгильдиным призван в армию. До прибытия на фронт он шесть месяцев обучался на курсах подготовки младших командиров и в марте 1943 года в звании сержанта отправлен к месту боевых действий.

А. Аслаев свое первое крещение получил на Калининском фронте в составе 553-го стрелкового полка в боях под г. Ржевом. Превращенные в пепел деревни, города, страшные зверства вероломного врага, истерзанные трупы ни в чем неповинных людей — все это, счастливый солдат видел своими глазами.

С тех пор, когда заглохло последнее оружие этой войны, прошло около полувека. Но все же оставшиеся на всю жизнь раны войны заставляют вновь и вновь вспоминать огненные годы, — начинает свой рассказ инвалид войны. Помнит он, как по приказу Верховного главнокомандующего освобождал город Вязьма. В те дни А. А. Аслаев был

назначен командиром отделения. Конечно, не легко бороться с врагом, имеющим перевес как в оружии, так и в численности солдат. Войны хорошо знали, что в данном случае нужен боевой опыт, решительность и внезапное нападение. Полк А. А. Аслаева действует на основе единой стратегии, разработанной совместно с другими полками. Бой длился в течение восьми дней и в конечном счете город перешел в наши руки.

Победа в войне достигается ценой многочисленных жертв. Еще одно боевое задание. Поступило сообщение о том, что со станции, расположенной внутри леса, через мост пройдет вражеский эшелон, груженный оружием, войсками. Необходимо любым способом отрезать путь эшелону. В оперативную группу были отобраны самые крепкие парни, в ней были и саперы. Все операции выполняются по заранее намеченному плану. Группа взрывает, преградив путь эшелону. И в тот момент откуда-то немцы открыли огонь, но было уже поздно — отряд без потерь, с несколькими ранеными солдатами, благополучно вернулся в часть. Многие были представлены к боевым наградам, в том числе и Абрар Аслаев.

Летние месяцы 1943 года А. А. Аслаев участвует в ожесточенных боях под Москвой, на Брянском, Смоленском направлениях. В одном из жестоких сражений под г. Калинин он получил тяжелые ранения в руки и ноги, его контузило. После месячного лечения

в одном из госпиталей г. Москвы, его отправили в г. Баку. В этом госпитале на раненой ноге сделал 2—3 операции, после которых стало ясно, что ему больше не придется воевать. В июне 1944 года кавалер ордена Отечественной войны первой степени и других боевых медалей Абрар Аслаев инвалидом войны второй группы вернулся в родную деревню Абдуласырово.

Родная деревня, родина предков — как она богата воспоминаниями о детстве! Из-за этой проклятой войны, куда ни глянь, везде жветса плохо. Колхоз разорился, а жить и трудиться надо. Как бы ни было трудно и грустно, инвалид войны искал свое счастье в этой жизни, не поддавался унынию. После короткого отдыха по совету односельчан он устроился счетоводом в бывшем колхозе «Елбаш».

В 1950-х годах началось укрупнение колхозов. Вот и колхозы «Елбаш» и «Худайбердинский» объединились в одно крупное хозяйство. В те годы А. Аслаев вступил в ряды партии, добросовестно выполнял порученное дело. Вскоре он успешно заканчивает годичные курсы бухгалтеров. В колхозе описательно восстановился учет. Ветеран войны не подведет и в таком деле, как руководство партийной организацией, ведение агитмассовой работы. Неocenим его труд в годы освоения целинных и залежных земель.

В апреле 1957 года колхоз «Худайбердинский» вошел в состав совхоза «Хайбуллинский». Когда встал вопрос о назначении управляющего отделением, дирекция совхоза, партком и профком, посоветовавшись, доверили

эту должность А. А. Аслаеву. До этого он беспрерывно выполнял обязанности депутата сельского Совета. За короткое время бывшего фронтовика инвалида узнали как одного из самых лучших руководителей организаторов совхоза.

Высок авторитет ветерана войны и труда среди труженников совхоза. За организаторские способности в период освоения целинных и залежных земель ему вручен орден «Знак почета». С 1952 по 1962 годы Абрар Агзамович успешно потрудился председателем Целинного сельского Совета. К тому же, будучи заместителем секретаря парткома, он занимался застройкой сел и деревень, улучшением бытовых условий труженников. Открытие обелисков воинам-землякам, погибшим в войне, строительство и пуск в эксплуатацию школ и других объектов — все это связано с именем председателя сельсовета.

Можно многое вспомнить из жизни ветерана труда. 18 лет он беспрерывно выполнял обязанности начальника отдела кадров совхоза. Хотя и пришло время уходить на пенсию, он еще четыре года проработал на этой должности. Сегодня в его папке бережно хранятся многочисленные Почетные грамоты бывшего райкома партии, исполкома районного Совета, открытки, подаренные до Дня Победы, пригласительные билеты, памятные фотографии.

Абрар Аслаев со своей спутницей жизни Рахимой апай вырастили и воспитали в семье пятерых детей. Уже давно их дети обзавелись семьями, имеют детей. Почему-то сельская жизнь притягивает

Аслаевых: никто из этой семьи не уехал из чужбины искать легкой жизни. Все они живут в п. Целинный, работают по избранным профессиям. Старший сын Анвар пошел по стопам отца. Он специалист с высшим образованием, много лет руководил партийными организациями хозяйства района, с удовольствием выполнял обязанности заведующего отделом культуры. Сегодня он работает заместителем директора совхоза. Второй сын Абдрахман — заведующий машинно-тракторной мастерской, Айдар — веттехник, Ринат — моторист, а самая младшая дочь — Гульшат, работает воспитателем в детсаде.

В эти дни Абрару Агзамовичу исполняется 70 лет, а также 50 лет совместной жизни с Рахимой апай. То есть, вместе со всеми родственниками, друзьями, знакомыми и родственниками они отпразднуют Золотую свадьбу. Что же еще нужно ветерану войны и труда, прошедшему через огонь и воду, прожившему полвека единой семьей, имеющему около 20 внуков и внучек? На это ли счастье?

Абрар Агзамович не владеет в унынии, пренебрегая тяготами, этого непредсказуемого течения времени. Он доволен своей жизнью и судьбой. Ветерану всегда оказывают помощь дети, дирекция совхоза, администрация. Хотелось бы от души поздравить ветерана с двумя незабываемыми событиями в его жизни, пожелать долгих лет жизни, здоровья, счастья и радости.

З. ИТБАЕВ,
обл. корреспондент
НА СНИМКЕ: ветеран войны и труда А. А. Аслаев.

„Азиатская гостья“

Система здравоохранения предусматривает специальные меры, направленные на охрану нашей территории от проникновения холеры. Тем не менее, учитывая своевременные средства сообщения с иностранными государствами, а также клинические и эпидемиологические особенности этой болезни, полностью исключить вероятность заноса в страну единичных случаев инфекции нельзя. Пример этому занос холеры в республику Дагестан, и Москву. Поэтому население должно знать меры, выполнение которых полностью предупредит заражение холерой в случае ее появления.

Холера очень опасная заразная болезнь. Являясь острой кишечной инфекцией, она из-за высокой заразительности и многообразия путей передачи может быстро распространяться. Возбудитель болезни — микроб, имеющий форму запятой и названный поэтому вибрионом. Увидеть его, как все микроорганизмы, можно лишь с помощью микроскопа. Холерой болеет только человек. Источником инфекции является больной, переболевший или вибрионоситель — клинически здоровый че-

ловек, имеющий в своем организме холерного вибриона и выделяющий его во внешнюю среду. Из организма человека вибрион выделяется главным образом с испражнениями, рвотными массами. Попадая во внешнюю среду, выделения больного загрязняют воду, пищевые продукты, предметы домашнего обихода, почву и т.д. Холерный вибрион может довольно длительное время сохраняться вне организма больного. Особенно большое значение имеет длительное сохранение его в воде и пищевых продуктах (до 25—30 дней). Еще более длительное время холерный вибрион выживает во влажной почве садов и огородов (до 70 дней), в испражнениях (до 50 дней), в выгребных ямах (более 100 дней). При неправильной организации водоснабжения, канализации и очистки населенных пунктов, а также при несоблюдении санитарно-гигиенических правил создается угроза попадания холерных вибрионов в источники водоснабжения населения, что представляет большую опасность. Заражение через воду — один из главных путей распространения инфекции, развития эпидемий.

На пищевые продукты микроб холеры могут занести мухи, продукты могут быть загрязнены руками больных, фруктами, овощами, посудой, вымытые некипяченой водой, также могут стать зараженными. Особенно опасны холодные блюда, студни, салаты, сливочное масло, молоко и т.д. Определенное значение в передаче холеры имеют предметы домашнего обихода, загрязненные выделениями больного.

К воздействию физических химических факторов, холерный вибрион очень чувствителен. Он быстро погибает при высыхании, под действием высокой температуры и солнечных лучей. Быстро убивают его дезинфицирующие средства (хлорная известь, лизол, карболовая кислота и др.). В растворе соляной и серной кислот в разведении 1:10000 микроб погибает через несколько секунд. Заражение человека происходит только через рот, с водой, пищей, через загрязненные руки, посуду.

Клинические проявления холеры многообразны. Характерна различная тяжесть заболевания, наряду с тяжелыми формами, заканчивающимися смертью, холера может протекать как умеренное

расстройство желудочно-кишечного тракта. Инкубационный период, т.е. скрытый период болезни от начала заражения до клинического проявления, длится от нескольких часов до 7 дней. Заболевание начинается без повышения температуры, внезапно, чаще всего ночью, появляется обильный жидкий стул все учащающийся понос без напряжения и болезненности. Вскоре присоединяется рвота, а в тяжелых случаях и судороги. Наступает резкое обезвоживание организма, температура резко падает — до 34—32°, голос больных становится беззвучным. Резко уменьшается или полностью прекращается мочеотделение. Смерть может наступить в первые же сутки. В отдельных случаях заболевание холерой начинается с рвоты, иногда наблюдается небольшое повышение температуры. Встречаются также тяжелые формы болезни, без рвоты и поноса. Кроме того, холера может проявляться лишь легким скоропроходящим расстройством кишечника (гастроэнтероколит).

Для своевременного выполнения всех мер, необходимых для спасения больного и предупреждения распространения инфекции, необходимо при каждом подозрительном

на холеру заболевании немедленно вызвать врача. До его прихода все находящиеся в квартире больного не должны выходить из нее. Квартиру следует закрыть и никого, кроме медицинских работников, не впускать. Все выделения больного собирать в отдельную, закрытое крышечкой ведро, не нужно выливать их в канализацию, уборные. Всем, кто соприкоснулся с больным, следует тщательно вымыть руки, сменить верхнюю одежду, сложив грязную в одном месте. До прихода врача не следует принимать пищу и пить воду. В последующем необходимо строго соблюдать все указания врача, полагая ему в проведении противоэпидемических мероприятий. Больной должен быть немедленно госпитализирован, а все, кто находился с ним в одном помещении, познакомился с ним общей посудой, туалетом и т.д. изолируют на 5 дней для проведения курса профилактического лечения антибиотиками.

Для предупреждения заболевания нужно строго соблюдать правила санитарии и личной гигиены в быту и на производстве, тщательно мыть руки с мылом перед едой и после пользования уборной. Овощи и фрукты тщательно промывать, хо-

лодной кипяченой водой, затем облизать крутым кипятком. Все водосточники (колодцы, родники, реки, водоразборные колонки, водонасосные станции, бочки с водой) необходимо тщательно охранять от загрязнения, особенно испражнениями, недопустимо пользование индивидуальными ведрами для забора воды из колодцев.

Для питья, мытья фруктов, овощей и посуды следует употреблять только кипяченую или обеззараженную воду. Пища должна быть доброкачественной, молоко употреблять только в кипяченном виде.

Самый опасный переносчик возбудителя холеры — муха. Тщательно защищайте от мух пищевые продукты и готовую пищу. Держите всегда закрытыми кухонные отбросы, мусорные ящики, помойные ямы и выгребы уборных, являющиеся постоянными местами выплода мух, должны быть без щелей и с плотно закрывающимися крышками. Уборные также должны плотно закрываться дверью. Все уборные и мусоросборники необходимо систематически обрабатывать хлороформом и другими дезинфицирующими средствами, эти препараты можно приобрести в аптеках.

В. АНДРЕЕВ,

Накануне битвы за урожай

Районный слет комбайнеров всех совхозов состоялся на днях в совхозе «Бузавлыкский». На зеленой лужайке, несмотря на моросящий дождь, собрались бывалые водители «степных кораблей» для того, чтобы услышать напутственные слова перед началом ответственной кампании, наметить определенную стратегию и тактику, поделиться опытом друг с другом.

Выступая перед хлеборобами, основной движущей силой страды, глава районной администрации Ф. М. Казакбаев отметил, что в текущем году предстоит провести уборку зерновых и зернобобовых культур на площади 89000 гектаров, в том числе пшеницы — 50500, ячменя — 27800, овса — 6600, гороха — 660 гектаров. Предполагаемая урожайность зерновых и зернобобовых культур 16—18 центнеров с одного гектара, ожидаемый валовый сбор зерна — 157 тысяч тонн. Необходимо, согласно госзаказу, сдать государству 63 тысячи тонн зерна, в том числе более 25 тысяч тонн зерна сильных сортов пшеницы. Подлежит уборке отдельным способом более 75000 гектаров посева.

На Жатае-94 будет задействовано более 520 комбайнов, нагрузка на один комбайн на косовице составит 120, на обмолоте — 240 гектаров. При хорошей погоде необходимо завершить эту кампанию за 25 рабочих дней. Это возлагает на нас, в свою очередь, большую ответственность.

В последние годы, несмотря на финансовые трудности, колхозам и совхозам района удалось заметно обновить комбайновый парк, дополнив его такой мощной зерноуборочной техникой, как комбайнами Дон-1500. В районе их насчитывается около 41 единицы, в том числе в колхозах «Новый путь» — 2, имени Калинина — 2, «Красное знамя» — 2, имени Ленина — 2, КС П «Акъярское» — 4, совхозах: «Таналыкский» — 3, «Хайбуллинский» — 4, «Маканский» — 4, «Матраевский» — 10, «Степной» — 4, «Бу-

завлыкский» — 4. При умелой эксплуатации этих комбайнов можно добиваться высокой производительности труда, и такие примеры в хозяйствах уже имеются.

На вывозке зерна с полей на тока и на элеватор будет участвовать 699 автомашин. Существенную помощь окажут республиканские автотранспортные предприятия. Из городов Уфа, Стерлитамак, Белорецк на уборку хлеба в районе будут работать 250 привлеченных автомашин, также на помощь приглашены 35 механизаторов.

Мы надеемся и рассчитываем на поддержку со стороны Президента и правительства нашей республики в части финансирования и обеспечения материальными ресурсами, ведь успешное проведение Жатав-94 во многом зависит от того, как будем обеспечены топливом, запасными частями, денежными средствами на оплату труда, кредитами и т.д. Районное руководство делает все возможное, чтобы наши хозяйства могли рассчитывать со своими колхозниками, рабочими по зарплате за последние месяцы текущего года.

Для оперативного руководства уборочными работами в районе создан штаб при администрации. Разработана также и стратегия Жатав-94. Проведено совещание по уборке урожая-94 с руководителями, специалистами хозяйств в совхозе «Матраевский». Ежедневно по вторникам, после республиканского селекторного совещания, проводится заслушивание отчетов, информации, руководителей хозяйств по подготовке к этому важному делу.

Все же, одна из наших главных забот — создание людям, работающим в поле, нормальных производственных и культурно-бытовых условий. Практика прошлых лет показывает, что в последние годы ослаблено внимание к этому важнейшему делу. Думается, руководители хозяйств, местных администраций, профсоюзный актив будут работать над обес-

печением нормальных условий труда отдыха, будут реальнее дешевые цены на питание в столовых.

Одним из главных, интересующих всех вопросов, всегда были и остаются условия оплаты труда, меры морального и материального поощрения комбайнеров. Распоряжением главы администрации района победителям трудового соперничества, комбайнерам, занявшим I, II, III места в районе по условному намолоту зерна, будут выделены памятные призы. Комбайнеру, достигшему наивысшего условного намолота зерна в районе, занявшему I место, будет выделен бесплатно мотоцикл «Урал», II место — мотоцикл «Иж-Юпитер» с коляской, III место — цветной телевизор. Аналогичные меры материального поощрения разработаны и разрабатываются в колхозах и совхозах района. Меры поощрения в разных хозяйствах различные, они прежде всего разработаны с учетом экономических возможностей конкретного колхоза и совхоза. Также предусматривается повышение оплаты труда комбайнерам. Рекомендации по этому вопросу были заблаговременно направлены в хозяйства и опубликованы в районной газете. При хорошей работе и урожайности 14—18 центнеров с 1 гектара, комбайнер может зарабатывать от 200 до 600 тысяч рублей за сезон, бесплатно получит 2 тонны зерна. Думается, это будет неплохим доходом для семьи.

В последние годы погодно-климатические условия не баловали нас. 3—4 года подряд уборка хлеба ведется в сложных условиях. Затяжные дожди осенью прошлых лет не позволяли нашим хлеборобам без потерь собрать выращенный урожай. Только благодаря самоотверженному труду наших механизаторов, комбайнеров, всего трудоспособного населения, нам удалось собрать урожай на рекорд непогоды. За это огромное им спасибо.

Радуется то, что в большой отряд комбайнеров

вливаются молодые силы. Высоких производственных показателей добиваются ежегодно комбайнеры Владимир Хусаинов, Александр Михайлович Гурба из совхоза «Хайбуллинский», Шарифьян Маратович Габитов, Фарит Тимербаевич Рахматуллин, Константин Васильевич Медведев из КДП «Акъярское», Вячеслав Матвеевич Гонтарь из совхоза «Маканский», Мухамет Самигуллович Зулкарнаев, Ильдар Миннибаевич Альбертов из совхоза «Степной», Хайдар Сагитович Юзеев, Валерий Николаевич Чабанов из совхоза «Таналыкский», Тагир Абделхакович Нигаматов, Василий Иванович Ткачев, Бикбулат Тимербулатович Идрисов из совхоза «Матраевский», Борис Миннигалиевич Тимироз, Булат Сайфуллович Аптеков из совхоза «Бузавлыкский», из колхозов: имени Фрунзе — Равиль Курбанович Тагир — «Новый путь» — Тагир и Ринат Рафилович Губайдуллин, «Красное знамя» — Самигулла Ахмадуллович Байгускаров, Анатолий Васильевич Курлейцев, «Красный доброволец» — Анатолий Юрьевич Мартинов, Ильдус Маратович Мамбетов, имени Калинина — Харрас Рифович Казакбаев, Шатигали Шатигарданович Ахмеров, имени Ленина — Ильшат Якупович Ахметов, Хуснутдин Хисматович Иштакбаев, имени Салавата — Мажит Гайнетдинович Кильдибаев.

Мы гордимся прославленными комбайнерами

старшего поколения 70—80-х годов — Андрейчевыми Петром Потаповичем и Егором Потаповичем из КДП «Акъярское», Виктором Ивановичем Артамоновым, Леонидом Петровичем Кулиненко из совхоза «Маканский», Василием Степановичем Тетериним, Иваном Ивановичем Ткачук из совхоза «Матраевский», Александром Дмитриевичем Назаровым из совхоза «Таналыкский» и многими другими. Неоднократными чемпионами жатвы были в разные годы Петр Потапович Андрейчев, Леонид Петрович Кулиненко, намолотившие за сезон более 20—30 тысяч центнеров зерна. Сейчас среди нас их нет в живых, светлая им память. Истинную трудовую доблесть проявляют ежегодно сотни комбайнеров.

Сегодня практически уборка зерновых культур началась. Скошены рожь, в колхозе имени Фрунзе, совхозе «Маканский», горох в совхозе «Матраевский». Уборочные работы пройдут скорее всего в сложных погодно-климатических условиях. Наша первейшая задача — похозяйски, собрать выращенный урожай, обеспечить своевременную транспортировку, качественную переработку, бережное хранение каждого килограмма зерна.

Мы призываем Вас, дорогие комбайнеры, высокопроизводительно использовать каждую машину, агрегат, проявить максимум смекалки и старания. Дорожите каж-

дым часом, каждой минутой рабочего времени, строго контролируйте качество, неукоснительно соблюдайте технологию. От Вашей работы зависит весь остальной цикл сельскохозяйственных работ. Ведь надо своевременно организовать засыпку доброкачественных семян, подготовку почвы, выполнить весь комплекс работ, обеспечивающих урожай будущего года.

Более конкретно об условиях оплаты труда и мерах морального и материального поощрения полеводов на уборке урожая комбайнеры узнали из выступления экономиста управления сельского хозяйства и продовольствия Р. Х. ИБРАГИМОВА. Выступившие затем комбайнер КСП «Акъярское», кавалер ордена «Знак почета», призер ВДНХ Насырьян ТУЛИБАЕВ, директор совхоза «Хайбуллинский» «Заслуженный агроном республики» И. Х. КУЛИБАЕВ, комбайнер совхоза «Бузавлыкский» Г. И. АМАНТАЕВ призвали всех комбайнеров приложить все силы, знания и опыт для успешного проведения уборки урожая без потерь, в сжатые сроки и качественно, проявить свою решительность и смекалку, и поддержали предложение принять обращение комбайнеров района ко всем трудящимся района по проведению уборки 94 на самом высоком уровне.

Записал Р. ИМАНГУЛОВ.
НА СНИМКЕ: выступает комбайнер Н. Тулибаев.
Фото автора.



ЗАЩИТИМ УРОЖАЙ ОТ ПОЖАРОВ

В районе началась уборка зерновых культур. В нынешний год, с его особенностями, необходимо придать большое значение обеспечению сохранности от пожаров государственного и общественного имущества в сельском хозяйстве при заготовках, транспортировке, хранении и переработке сельскохозяйственной продукции. Сохранность готовой продукции зависит от подготовленности складов зерна и кормовых дворов.

Пожарная опасность хранилищ зерна характеризуется наличием большого количества горючих материалов, различных механизмов, работающих на

электрической энергии, возможностью быстрого распространения пожара. Конечно, со стороны госнадзора и соответствующих специалистов района ежегодно проводится определенная работа по обеспечению пожарной безопасности в населенных пунктах, по сохранению от пожаров хлебных массивов, заготовленных кормов, зерноочистительных токов и хлебоприемных пунктов. Однако пожары и возгорания еще случаются, во многом по нашей же вине — от невыполнения противопожарных мероприятий в местах уборки, транспортировки, перера-

ботки и хранения. Можно привести некоторые примеры. К счастью эти пожары произошли не в нашем районе, там сгорели от 15 до 30 гектаров пшеницы на корню, при этом были повреждены и комбайны. 13 июля в деревне Николаевка Стерлитамакского района огнем уничтожено 7 тонн сена колхоза имени Калинина. В этот же день в результате пожара изза неисправности вентилятора сушильного агрегата сгорело 7,5 тонн сена Новоржевского откормсовхоза Альшеевского района. 22 июля в деревне Новоустыжское Мечетлинского района огнем поврежден агрегат приготовления витаминно-травяной муки АВМ-1.5. Для того, чтобы не допустить пожаров в этот ответственный период, необходимо повсеместно ук-

репить противопожарную безопасность. Поэтому хотелось бы еще раз напомнить некоторые противопожарные мероприятия. Руководители хозяйств должны назначать ответственных лиц за противопожарную подготовку уборочных машин и агрегатов, организацию противопожарного инструктажа механизаторов, а также за соблюдение правил пожарной безопасности в период уборки. Для охраны полей необходимо выделять дозорных и полевых объездчиков. Перед созреванием колосовых хлебных полей в местах их прилегания к лесам, лесополосам, автогужевым дорогам должны быть обкошены и опашаны полосой шириной не менее 4 метров. Как, например, это уже сделано на полях совхоза «Маканский». Также необходимо хлебные мас-

сивы разбить на участки площадью не превышающей дневной нормы выработки комбайна. Между участками делаются полосы шириной не менее 8 метров. Скошенные валки с прокосов немедленно убираются. Посередине производится пропашка шириной не менее 4 метров. Временные полевые станы необходимо располагать не ближе 100 метров от хлебных массивов, токов, скирд и т.п., площадь опашивается. В непосредственной близости от убираемых хлебных массивов необходимо иметь наготове трактор и плуг. Уборочные агрегаты должны быть обеспечены средствами тушения пожара: огнетушители, штыковые лопаты, кошма, ящик с песком, метелки. Машины могут быть до-

пущены к работе по уборке урожая только после тщательной регулировки систем питания, зажигания и смазки. Выпускные трубы двигателей самоходных шасси, косилок, тракторов, автомобилей и комбайнов должны быть оборудованы надежными искрогасителями. К примеру, как можно допустить к работе в поле такой комбайн, у которого нет огнетушителя, песка, даже нет простейшей метлы. Случается и самое странное — замасленность не только двигателя, но и от обливки до колес. Только от выполнения вышеуказанных противопожарных норм и правил зависит успех проведения жатвы-94.

Р. ИШЕМГУЛОВ,
начальник ПЧ-93
УГПС МВД РБ.

И такое бывает

Утки-путешественницы

Или как не смогли воспользоваться легкой наживой

Нужда заставила впервые взяться за ручку и написать заметку в районную газету, ибо не перестает возмущаться людьми, которые ищут для себя легкую наживу.

Дело было в с. Подольск. 29 июля этого года я выгнала своих уток из сарая, чтобы они покупались в дождевой воде, скопившейся поблизости в луже. В этом году многие содержат уток и потому их в нашей местности много. Вечером, когда закрывала уток обратно в сарай, обнаружила что не хватает пяти птиц. Как подсказали соседи, уток загнала в свой сарай Залифа Алибаева, живущая в соседнем доме. Решила прозерить, не смешались ли и мои утки с чужими? Залифа открыла

сарай, но там наших уток не оказалось.

На следующий день, узнав, что Залифа Алибаева с дочерью на два двора содержат 60 уток, решила навестить ее снова, ведь в ее сарае, когда мы смотрели, не было столько птицы. Где же остальные? Оказывается, дочь Залифы Алибаевой — Марзия, содержит своих уток отдельно и в последнее время не выпускает на улицу. Через два дня, со своими догадками, решила навестить Марзию, да и люди говорили, что у нее закрепились привычка загонять в свой сарай чужих уток. Она была дома, но решительно отказалась открывать свой сарай, говоря, что у нее чужих уток нет. Тут уж у кого угодно вызовет

сомнение и пришлось обратиться к дежурному по этой улице В. Ш. Баширову. Но и с его помощью мы не смогли попасть в сарай.

Что же делать? Тут на улице встретила сноха и попросила ее постоять у дома Марзии, пока схожу к участковому, чтобы не могли в случае чего перепрятать уток. Но участкового в конторе не оказалось, пришлось обращаться в сельсовет. Сноха к тому времени уже ушла, не дождавись меня. И вот с помощью главы сельской администрации мы все же открыли и осмотрели сарай. Но наших уток там не оказалось. Почему же тогда соседка отказывалась открывать сарай? «Там грязно, я постеснялась!» — отговорила она.

Так ни с чем и ушла я домой. Позднее добрые люди подсказали, что к Марзии во время моего хождения в сельсовет подъезжала машина и в нее погрузили уток в ящике. Оказалось, что это

был ее сын Радик, который работает в Акъяре на хлебозаводе. На другой день приехала в райцентр и написала заявление в милицию, которое впоследствии передали участковому милиционеру А. С. Юзееву. Через неделю в наш дом пришла радостная весть. Участковый привез наших уток, которые действительно, из сарая Марзии перекочевали в сарай ее сына в Акъяре. Вот как вся семейка помогала друг другу спрятать легкую наживу.

Спрашивается, где же их совесть? Ведь не у нас рдних пропадает домашняя живность, а похитители остаются безнаказанными. Именно потому пишу в районку, чтобы другим не было повадно заириться на чужое добро, в которое вложено столько средств и труда. Большое спасибо районному отделу внутренних дел и лично А. С. Юзееву за оказанную помощь.

М. КАРАСОВА,
жительница с. Подольск.

ПОРА ВАРИТЬ ВАРЕНЬЕ

ИЗ ОДУВАНЧИКОВ.

Соберите 400 цветков одуванчика, тщательно промойте их, замочите на сутки. Потом слейте воду, еще раз промойте цветки и смешайте с двумя лимонами, нарезанными вместе с цедрой. Если

нет лимона, положите чайную ложку лимонной кислоты. Смесь опустите в 0,5 л кипящей воды, кипятите 15 мин. Полученный азвар остудите, процедите. Добавьте кг сахара, пока варенье не станет по цвету и густоте напоминать мед.

ПРОДАЕТСЯ

швейная машинка «Чайка-143» электрическая и ножная кабинетная — цена 270 тысяч рублей. Электросепаратор — 150 тыс. рублей.

Кiosk 60 кв. метров в хорошем месте для торговли — цена договорная. Обращаться: п. Бурйбай, ул. Шахтерская, 21, кв. 5, Харченко А. И.

агрегат индивидуального доения коров, электросепаратор «Сатурн-2». Имеются запасные части к ним.

Пчеловоду — воскопресс пасечный. Обращаться: пос. Степной, к Шипкову Г. И.

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ

гараж 4х6.

с. Акъяр, ул. Молодежная, 4, кв. 7.

Всем членам сада-огорода «Малиновка» срочно внести плату за государственный акт узаконения

земельных участков по одиннадцатой тысяче рублей. Правление сада.

РЕОРГАНИЗОВАН

В связи с преобразованием страховой акционерной фирмы «Башкирия» в государственную страховую фирму «Росгосстрах-Башкирия» Хайбуллинский филиал страховой акционер-

ной фирмы «Башкирия» преобразован в Хайбуллинский филиал государственной страховой фирмы «Росгосстрах-Башкирия».

Набор — в школу

Отдел культуры объявляет набор музыкально одаренных детей в школу лицей г. Сибай. Прием производится на отделения фортепиано, струнных инструментов, народных инструментов, духовых инструментов. На все отделения дети принимаются с 1—3 классов, имеющие музыкальную подготовку или обладающие яркими музыкальными способностями.

При школе-лицее есть интернат для иногородних детей, организовано 4-х разовое питание. Обучение в школе-лицее бесплатное. Приемные экзамены 26—27 августа текущего года с 10.00 часов утра. Адрес: г. Сибай, проспект Горняков, 21-1. Заявления подаются в отдел культуры Хайбуллинской районной администрации.

ПРИГЛАШАЕМ НА РАБОТУ

СПТУ-110 требуются техники для работы в учебном корпусе. Оплата по

штатному расписанию — до 50 тысяч рублей в месяц.

Выражаем искреннее соболезнование Сафину Ильгизу Афраимовичу по поводу скоропостижной смерти

МАТЕРИ
и разделяем горечь невосполнимой утраты.
Друзья-одноклассники.

Дирекция, профком совхоза «Таналыкский» и совет ветеранов войны и труда выражают искреннее соболезнование семье, родным и близким по случаю кончины ветерана войны и труда
СЕРИКОВА Николая Ивановича

Дирекция, профком совхоза «Таналыкский» и совет ветеранов войны и труда выражают искреннее соболезнование семьям Фаткабаровых по случаю трагической смерти
ОТЦА

Дирекция, профком совхоза «Таналыкский» и совет ветеранов войны и труда выражают искреннее соболезнование ветерану труда, первооткрывателю Норец И. И. по случаю скоропостижной смерти
БРАТА

Дирекция, профком совхоза «Таналыкский» и совет ветеранов войны и труда выражают искреннее соболезнование животноводу Салаватову Б. Я. по случаю смерти
МАТЕРИ

Это интересно

* Девясил происходит от слова «девять сил», потому что применяют его от девяти болезней.

* Душица является народным средством для борьбы с молью.

* За чудесный аромат земляника даже получила свое научное название: «фрагария», что означает «благоухающая».

* Кто не знает целебные свойства березового сока. В болгарской еженедельной газете «Орбита» отмечалось, что береза привлекает наибольшее внимание геологов. По экспериментальным данным сок «белой красавицы» говорит о подземных богатствах этой местности. Корни березы достигают глубины 10 метров

А в соке растворяются все химические вещества, металлы, даже можно судить о присутствии золота.

* Можжевелник применяют как средство, corrigирующее вкус некоторых напитков. Например, если бочки из-под кумыса обработать ветками можжевельника, то вы получите специфически приятный запах и вкус.

* Растение с самыми большими листьями — виктория амазонская. Диаметр листьев 2 метра и более.

* А вы знаете, что бактерицидное действие листьев эвкалипта, во много раз эффективнее, чем действие антибиотиков.

Очень вкусно

ЛЕЧО

3 кг помидоров, 6 шт. болгарского перца, 6—7 зубчиков чеснока, 1 стакан сахара, 1 ст. ложка соли.

1,5 кг помидоров наре-

зать и сложить в кастрюлю. Также нарезать 6 штук перца и чеснок. Варить 10 минут, после чего положить остальную часть помидоров, сахар и соль. Варить 30 минут. Готовые овощи сложить в 3-литровую стерилизованную банку и закатать.

ОСЕННИЙ САЛАТ

Зеленые помидоры — 5 кг, лук — 1 кг, перец — 1 кг, морковь — 1 кг, растительное масло — 250 г, уксус 9% — 250 г, сахар — 100 г.

Помидоры, лук, перец, нарезать, морковь шинковать, все сложить в ем-

кость, залить заливкой, перемешать. Варить на слабом огне 30 минут, разложить в стерилизованные банки, закатать. Заливку готовить из растительного масла, уксуса и сахара, доведенных до кипения.



дорогую мать, бабушку Кариму Бадреевну ШАРИПОВУ из д. Мамбетово с 65-летием со дня рождения. Желаем в дальнейшей жизни крепкого здоровья, большого счастья. Сыновья, дочери, зятья, снохи, внуки и внучки.

дорогую Гузель Фатхулловну РАШИТОВУ из с. Акъяр с днем рождения. Живи ты долго, без болезней, без огорчений и тревог, чтоб только радость и удача. Переступали твой порог! Отец, мать, все родственники.

дорогую мать, дочь, сестру, бабушку Гульчиру Юмагуловну КУНАКАСОВУ из д. Илячево с юбилеем — 60-летием со дня рождения. От всей души, с большой любовью, Желаем мы сердечного тепла, Большого счастья, крепкого здоровья, чтоб жизнь твоя, как день, была светла! Мать, сын, семьи Ахметовых, Байрамгуловых, Муталовых, Крымгулиных, Кидрасовых, Зиннуровых, Рахматуллинных.

ГАЛИНУРУ и МАРИНЕ АСЛАЕВЫМ! Дорогие наши молодые! Поздравляем Вас с законным браком! Желаем паре молодой, Дожить до свадьбы золотой, чтоб жизнь на Земле продолжалась вновь, Совет и счастье осветят Ваш кров! Отец, мать, сестры и родные

коллектив работников коопзотпрома райпо сердечно поздравляет ветерана труда потребительской кооперации Оркию Багаутдиновну КАИПОВУ с 70-летием со дня рождения. В жизни много славных дат, Тридцать, сорок, пятьдесят, Жизнь хороша, хоть не проста, Живи, дорогая, лет до ста!

дорогого отца, любимого супруга Нажипа Хажихметовича ГАРЕЕВА с 40-летием со дня рождения. Пусть сил твоих не убывает, И радость светится в глазах. Пусть счастье никогда не покидает — Ни в личной жизни, ни в делах! Жена Ануза, дети Ильдус, Нажия, Ильшат, п. Уфимск.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов. РЕДАКТОР А. Н. ГОЛУБЦОВ. Подписано в печать в 18 ч. 00 мин. Индекс 58733.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целлинников, 41. Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-96. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.